Lamigléwki i zadania na weekend
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rzenia liczb z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowol-
nej ilosci pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie,
mnozenie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka
kwadratowego oraz nawiaséw dla oznaczenia kolej-
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nosci dziatan. JAROSLAWA WROBLEWSKIEGO
1537. Zapisz liczbe 301 uzywajac cyfr 4, 5, 51 6.
1538. Zapisz liczbe 302 uzywajac cyfr 4, 5, 51 6.
1539. Zapisz liczbe 303 uzywajac cyfr 4, 5, 51 6. Nr 209 (13/2019)
Niezmienniki Piatek, 29 marca 2019 r.

1540. Na Wyspach Bergamutach podobno zyje 2019 alfaurow, 2020 betauréw i 2021
centauréw. Gdy spotykaja si¢ dwa zwierzeta roznych gatunkéw, zamieniaja sie w zwie-
rzeta trzeciego gatunku (np. po spotkaniu beatura i centaura, obydwa zamieniaja sie
w alfaury).

Udowodnij, ze na Wyspach Bergamutach nie moga pozostaé¢ zwierzeta tylko jednego
gatunku.

1541. Na Wyspach Bergamutach podobno jest Kot w Butach i podobno zyje tam
po 2019 zwierzat kazdego z trzech gatunkow: alfauréw, betauréw i centauréow.
e Gdy betaur spotyka alfaura, zjada go i zamienia si¢ w centaura.
e Gdy centaur spotyka betaura, zjada go i zamienia sie w alfaura.
e Gdy alfaur spotyka centaura, zjada go i zamienia sie w betaura.

Udowodnij, ze na Wyspach Bergamutach zostana co najmniej 2 zwierzeta (nie liczac
Kota w Butach).

1542. Na Wyspach Bergamutach podobno jest Kot w Butach i podobno zyje tam
po 2019 zwierzat kazdego z czterech gatunkow: alfauréow, betauréw, centaurdéw i deltau-
row.

e Gdy betaur spotyka alfaura, zjada go i zamienia si¢ w centaura.
e Gdy centaur spotyka betaura, zjada go i zamienia si¢ w deltaura.
e Gdy deltaur spotyka centaura, zjada go i zamienia si¢ w alfaura.
e Gdy alfaur spotyka deltaura, zjada go i zamienia sie w betaura.

Udowodnij, ze na Wyspach Bergamutach zostana co najmniej 2 zwierzeta (nie liczac

Kota w Butach).

1543. Na Wyspach Bergamutach podobno jest Kot w Butach i podobno zyje tam
po 2019 zwierzat kazdego z pieciu gatunkow: alfaurow, betauréw, centauréw, deltaurdw
i elfaurow.

e Gdy betaur spotyka alfaura, zjada go i zamienia sie w centaura.

e Gdy centaur spotyka betaura, zjada go i zamienia si¢ w deltaura.
e Gdy deltaur spotyka centaura, zjada go i zamienia si¢ w elfaura.

e Gdy elfaur spotyka deltaura, zjada go i zamienia si¢ w alfaura.

e Gdy alfaur spotyka elfaura, zjada go i zamienia sie w betaura.

Udowodnij, ze na Wyspach Bergamutach zostana co najmniej 3 zwierzeta (nie liczac
Kota w Butach).

Rozwigzania zadan 1531-1536
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1534. Na potrzeby tego zadania zbiér ztozony z pieciu liczb catkowitych dodatnich nazwiemy fajnym, jezeli
jego elementy tworza pieciowyrazowy ciag arytmetyczny.
Inaczej: zbiér {a,b,c,d, e} jest fajny, jezelib—a=c—b=d—c=e—d.

Czy zbioér {1,2,3,...,2017,2018,2019,2021} zlozony z liczb od 1 do 2019 oraz liczby 2021, mozna podzieli¢
na 404 fajne zbiory?

Odpounedz: Nie mozna.

Jezeli
b—a=c—b=d—c=e—d=r,

to
a=c—2r, b=c—r, d=c+r oraz e=c+2r,

skad
a+b+c+d+e=(c—2r)+(c—r)+c+(c+r)+(c+2r)=bc.

Zatem suma elementéw fajnego zbioru jest podzielna przez 5. Tymczasem suma liczb
nalezacych do zbioru podanego w zadaniu nie jest podzielna przez 5, gdyz przez 5 jest
podzielna suma 1+4+2+3+...42018 42019+ 2020, a suma liczb z danego zbioru jest
od niej o 1 wigksza.

1535. Na tablicy napisano 100 jedynek. W pojedynczym ruchu mozemy wybraé dwie liczby aktualnie
napisane na tablicy, powiedzmy a i b, zmazaé je, a zamiast nich napisaé liczbe a+ b+ 2vab. Wykonujemy
dozwolone ruchy tak dtugo, az na tablicy pozostanie jedna liczba. Jaka to moze by¢ liczba?

Poniewaz na tablicy calty czas wystepuja tylko liczby dodatnie, a dla dodatnich a i b

zachodzi rownosé
2
Va+b+2vab=/(Va+vb) =va+vb,

wykonywane ruchy nie zmieniajg sumy pierwiastkow kwadratowych liczb napisanych
na tablicy. Poniewaz poczatkowo suma pierwiastkow kwadratowych byta réwna 100,
to gdy na tablicy zostanie jedna liczba, musi mie¢ ona pierwiastek kwadratowy réwny 100,
czyli sama musi by¢ réwna 10 000.

Odpowiedz: Na tablicy pozostanie liczba 10 000.

1536. Na tablicy napisano 100 jedynek. W pojedynczym ruchu mozemy wybraé¢ dwie liczby aktualnie
. . . . - . . o ab .
napisane na tablicy, powiedzmy a i b, zmazaé je, a zamiast nich napisa¢ liczbe ——. Wykonujemy dozwolone
a
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ruchy tak dlugo, az na tablicy pozostanie jedna liczba. Jaka to moze by¢ liczba?

Poniewaz na tablicy caly czas wystepuja tylko liczby dodatnie, a dla dodatnich a i b
zachodzi rownos¢
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wykonywane ruchy nie zmieniajg sumy odwrotnoéci liczb napisanych na tablicy. Poniewaz
poczatkowo suma odwrotnosci byta réwna 100, to gdy na tablicy zostanie jedna liczba,
musi mie¢ ona odwrotnosé réwna 100, czyli sama musi by¢ réwna 1/100.

OdpowiedZ: Na tablicy pozostanie liczba 1/100.

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr




